

◆ 蒋庆哲

融通行业优秀文化 提升行业特色大学文化建设

胡锦涛总书记在庆祝清华大学百年校庆上的讲话指出：“高等教育是优秀文化传承的重要载体和思想文化创新的重要源泉”，“要积极发挥文化育人作用”，明确了高等教育的文化传承创新功能。党的十七届六中全会吹响了建设社会主义文化强国的号角，对高等教育提出新的更高要求。作为高等教育的重要组成部分，行业特色大学必须大力推进文化传承创新，特别是在传承和弘扬行业优秀文化方面要发挥更大作用。

一、行业特色大学在文化建设中应特别重视传承弘扬行业优秀文化

文化是大学的灵魂。高水平大学必然拥有独特而深厚的文化底蕴。当前，加快建设世界一流大学和高水平大学已成为党和国家的坚定意志，我们应在大力提升人才培养、科学研究和社会服务水平的时候，大力推进文化传承创新。因为发展历史、文化渊源的关系，行业特色大学在加强大学文化建设的过程中，除了要遵循大学文化建设的普遍性规律，更要特别重视传承和弘扬行业优秀文化。

行业优秀文化是社会主义核心价值体系的重要组成部分。石油、电力、地质、矿业等工业行业的诞生、发展同祖国的命运紧密相连。新中国成立后的工业基础可谓“一穷二白”，连火柴、铁钉都要从国外进口，经历多年战乱频仍，原本薄弱的工业基础基本被破坏殆尽，瓦砾仅存。在最困难最动荡的政治、经济形势，急需发展一批基础产业，来带动整个国民经济的发展。这些关系国民经济命脉的工业行业由此应运而生，英雄的行业工人站在“为国分忧、为民族争气”的立场上，筚路蓝缕，克服了种种艰难困苦，不仅推动了工业行业的发展，为新中国建立独立完整的工业体系作出了重要贡献，也孕育诞生了内涵丰富、影响深远、独具特色的行业文化和行业精神，如：地质行业的“特别能吃苦、特别能战斗、特别能创新、特别能奉献”的“四特别”精神，石油行业的大庆精神、铁人精神，等等。这些优秀行业文化是先辈们留下的宝贵精神财富，它源自于社会主义工业的生产实践，在马克思主义思想的指导下、在社会主义共同理想的激励下生根发芽，并不断丰富和发展，它是民族精神、时代精神，是社会主义先进文化和社会主义核心

价值体系的重要组成部分。

行业特色大学是优秀行业文化的参与者和见证者。长期以来，行业特色大学与祖国工业发展同呼吸共命运，在祖国工业建设的呼唤中奠基，在工业行业的发展中成长，为行业的发展进步提供了有力的人才支撑，他们参与铸就 and 亲身见证了行业优秀文化的形成。与此同时，行业特色高校把行业文化融入自己的精神和血脉之中，提炼培育出与行业文化一脉相承的特色鲜明的大学文化和大学精神。这些文化和精神彰显着学校的特色和风格，至今、也将继续影响学校的未来发展。以大庆精神、铁人精神为主要内涵的石油精神形成于上个世纪60年代艰苦卓绝的石油会战，贯穿于50多年的油田火热发展实践，是石油工业战线广大干部员工共同创造的宝贵精神财富。其基本内涵可概况为：为国争光、为民族争气的爱国主义精神，独立自主、自力更生的艰苦创业精神，讲究科学、“三老四严”的求实精神，胸怀全局、为国分忧的奉献精神。包括中国石油大学在内的石油高校都见证了这一伟大精神的形成。当时的北京石油学院（中国石油大学的前身），先后组织了9个专业共1365名师生职工奔赴松辽战场，参加石油会战。广大师生与石油工人并肩战斗，共同参与铸就了新中国第一大油田的辉煌。也就是从那时开始，学校就把石油精神逐渐融入到了学校的文化精神建设之中，通过持续的培育和建设，积淀形成了“实事求是，艰苦奋斗”的校风、“勤奋，严谨，求实，创新”的学风，“厚积薄发，开物成务”的校训，“实事求是，艰苦奋斗，爱国奉献，开拓创新”的石大精神，构成了学校独有的精神文化体系，体现了与石油精神一脉相承的鲜明特征，也突显了学校与石油工业的血脉联系。今天，重视行业优秀文化和行业传统教育，已成为行业特色大学思想政治教育的特色和办学优势。

所以，从内涵看，行业优秀文化是社会主义先进文化的重要组成部分，自然应作为我们建设社会主义核心价值体系的重要方面；而从行业特色大学与行业文化的渊源看，行业优秀文化是行业特色型大学文化的重要源头，早已成为学校文化的灵魂与精髓，行业特色大学更应该主动肩负起传承弘扬行业优秀文化的责任和使命，让先辈们留

下的精神财富薪火相传、生生不息。

二、将传承弘扬行业优秀文化融入行业特色大学文化建设之中

当前,大学校园呈现出文化价值观多元、多样、多变的趋势,行业特色高校如何建设社会主义核心价值体系,如何传承弘扬行业优秀文化,进一步提高其现实性和针对性,增强时代感和亲近感,是我们面临的一项重要挑战,也是需要研究的一项现实课题。

1. 坚持把弘扬行业优秀文化作为学校思想文化建设的重要着力点,作为学校打造特色、形成风格的重要方面

实践证明,行业优秀文化在打造行业辉煌的同时,也催生和滋养着行业特色高校的发展与进步。行业特色高校在进行大学文化建设时,必须把弘扬行业优秀文化作为重要着力点,这不仅是因为行业特色大学与行业发展有着不可分割的血脉联系,更重要的是,弘扬行业优秀文化是行业特色大学推动改革发展、引领行业进步的强大精神动力。要继承弘扬行业优秀文化,行业特色大学必须加强与行业企业的合作,形成紧密的战略合作联盟,特别是要加强与行业企业的文化互动,建立起共有的文化认同,共同推动行业发展与进步。

当前,建设“中国特色,世界一流”的高水平大学是党和国家对高等教育提出的新要求,在向这一目标要求迈进的过程中,高水平行业特色大学应把长期面向行业办学以来积淀的行业特色,特别是行业优秀文化进一步发扬光大,内化融入学校办学思想、人才培养等各个方面,推动学校不断提升办学水平、形成鲜明办学特色。如:在学科建设上,应着眼国家重大需求特别是行业发展需求,建立起服务面广的学科生态;在人才培养上,应坚持以社会需求为导向,把培养行业急需优秀人才作为根本使命;在科学研究上,要着力解决行业企业发展中的重大关键技术难题,建立起与行业企业发展重大战略需求相适应的科学研究体系,等等。

一直以来,中国石油大学坚持把石油精神融入学校文化建设之中,石油精神全方位地影响、滋养着学校的发展,已成为引导和规范师生行为的内驱力,成为提升学校形象和声誉的重要因素。新时期,学校把传承弘扬石油精神作为学校打造特色、形成风格的重要办学方略。这突出地体现在学校制定的特色化发展战略之中。学校在强调学科专业特色外,特别强调培育学校文化的特色,主要是促进石油文化与学校文化的水乳交融,渗透到办学理念、学科建设、人才培养、科学研究、社会服务等各个层面和各个方面的工作之中。如:我们提出要建设石油石化领域世界一流研究型大学的奋斗目标,主动服务石油石化等国家重大战略需求,大力培养石油石化工业所急需的高素质创新人才,着力解决石油石化工业所面临的重大关键技术难题,等等,都是石油精神在办学中的具体体现,也彰显了学

校的办学特色和办学风格。

2. 积极探索弘扬行业优秀文化的新形式和新载体,增强大学生对行业文化的认同,着力提高行业优秀文化的育人功效

大学的根本任务是培养人才,我们加强文化建设的最终目的和落脚点,也是为了培养人才。多年的办学实践证明,行业高校的核心竞争力不在于行业本身所提供的就业机会和社会的青睐,而在于优秀的行业文化滋养形成的育人质量和办学特色。新时期,行业特色大学的文化建设应更加重视发挥行业优秀文化的育人功能。要推动行业优秀文化育人,关键是要抓好“三个结合”:

坚持把传承弘扬行业优秀文化与教育教学改革相结合。大学的文化育人,应体现在知识传授与道德教育相统一,科学教育与人文素质教育相统一,从而使学生既有强烈的人文情怀,又有精湛的专业能力。对行业特色大学来说,解决好这个问题的一条重要途径就是要把传承弘扬行业优秀文化与教育教学改革结合起来。如,学校依托产学研合作办学优势,通过开展“订单式”、研究生企业工作站式等人才培养模式,让企业全过程地参与人才培养,让学生近距离的接触石油企业,在这一过程中,学生真切体悟到了石油精神和文化的力量,同时也加深了对基层和企业的认识,增强了主人翁意识和责任感,切实发挥了石油精神在人才培养方面的独特作用,培养了一批企业急需的特殊型、复合型高素质优秀人才。

坚持把传承弘扬行业优秀文化与校园文化建设相结合。行业文化是行业特色大学的校园文化的源头,行业特色大学的校园文化是行业文化的未来。弘扬行业优秀文化,就必须与校园文化建设结合起来,形成良好育人氛围。如,我们以校风、教风、学风建设为重点,积极推进学校的精神文化体系建设,形成了以石大精神为核心的精神文化体系;通过制作学校形象标识系统、建立企业育才厅、积极打造具有石油特色的人文景观,形成了独具石大特色的形象文化;通过加强新生入学时的校史教育、邀请石油企业家来校做报告、建立石油地质博物馆等多种途径和形式,营造了石油特色鲜明的校园文化氛围。近年来,学校积极探索贴近时代、贴近学生、贴近实际的石油精神教育新途径,特别是从2009年开始,在中国石油、中国石化、中国海油的大力支持下,着力打造了以弘扬石油精神为主题的“中国石油文化论坛”,邀请石油企业和石油高校的领导共同深入探讨石油精神的传承和发展以及人才培养等重大问题,举办企业家与大学生面对面、中国石油书画作品展、“石油情”文艺晚会等丰富多彩的文化活动,营造了全方位、立体式的石油文化育人氛围,让广大石油学子深受感染和教育。

坚持把传承弘扬行业优秀文化与思想政治教育相结合。行业优秀文化是行业特色大学开展思想政治教育的重

要依托,行业特色大学应把传承弘扬行业优秀文化与思想政治教育结合起来,利用各种载体和活动,教育引导树立正确的人生观、价值观,着力培养思想过硬、专业精湛的高素质人才。如,学校发挥产学研合作办学优势,鼓励和组织学生走进油田、走进企业,了解国情、了解企业,在实践中受教育、长才干,学校在石油石化企业建立了66个社会实践基地和近100个实习基地,每年暑假都要组织100多个社会实践团奔赴各地石油石化企业,同学们与石油工人一起下井队、上钻台,深入工作一线,了解生产实际,真切体悟到了石油精神的力量。自2005年起,学校每年都隆重举行企业奖学金颁奖典礼,石油石化企业代表亲自为获奖学生颁奖,并鼓励他们毕业后去石油企业去就业。正是在石油精神的激励、感召下,学校培养了一大批认同石油文化、献身石油事业的优秀人才。近年来,学校就业率持续保持在95%以上,每年都有50%以上的毕业生奔赴石油石化生产一线,近20%的毕业生投身祖国西部,石油主干学科的毕业生80%以上选择到石油石化一线就业。

3. 积极推进行业文化创新,不断丰富内涵,让其永葆生机活力

行业文化的发展既需要行业企业在生产实践中不断充实,更需要大学的创新和引领。行业特色大学应充分利用学校在学科建设、师资队伍、科学研究等方面的优势,主动加强与企业的文化互动交流,不断推动行业文化的创新与发展。

近年来,石油企业通过加强企业文化建设等,在实践中进一步丰富了石油精神的内涵。如中国石油提出以“爱国创业 求实 奉献”为核心的企业文化,其“奉献”的内涵已超越原有范畴,增添了如回报投资者、回报社会等内容,凸显了大型企业的社会责任。这些富有时代气息的新理念,在学校与石油企业交流合作互动的过程中,源源不断地传入到大学校园,学校也有意识的把这些新理念融入文化建设之中,培育形成了与时俱进的校园文化景观。同时,我们积极推进文化传承创新,以新的诠释、新的内涵教育引导,广大石油学子也以自己的身体力行,践行、引领着石油精神的发展。如:我们现在所提倡的“艰苦奋斗”,内涵已有很大的丰富和拓展,当年更多地是强调在面对自然条件十分恶劣、物质条件非常匮乏的困境下,以铁人为代表的广大石油人“有条件要上,没有条件创造条件也要上”,艰苦创业,为国奉献。而今天,我们石油人面临的环境和形势已经发生了巨大变化,我们不需要也不可能让新时期的铁人们再跳进冰冷的泥浆池里,但我们仍然面临着新的困难和挑战,如重大理论、关键技术的突破等,今天的“艰苦奋斗”,更多的是强调作为石油人的历史责任、担当和使命,敢啃“硬骨头”,敢于战胜任何艰难险阻的坚强信心和坚定意志。

三、行业特色型大学在推进文化建设中需要认真思考

和对待的几个问题

行业特色型大学肩负着服务国家重大战略需求、培养优秀行业人才的光荣使命。我们必须坚持以社会主义核心价值观体系为引领,秉承行业优良传统,大力弘扬行业优秀文化,不断推进学校文化建设。对此,行业特色型大学应认真思考和对待几个问题:

文化的传承、创新和引领。文化传承是大学文化建设的基本功能,重要的是创新和引领。行业特色型大学在文化建设中必须坚持传承行业优秀文化,进一步增强师生对行业优秀文化的认同,这是我们培养和输送行业优秀人才的一条宝贵经验。不仅如此,行业特色型大学还要着眼于时代和行业的发展新趋势和新要求,以行业优秀文化为基础,大力开展文化创新,努力引领行业文化的发展方向。今后,行业特色型大学要充分发挥文化传承创新的职能,特别是高水平行业特色大学更要有一份豪情壮志,不断增强文化育人功效,通过培养大批具有人文精神、科学素养、创新能力和务实作风的行业优秀人才,推动行业文化的创新与发展,引领行业文化的前进方向。

文化的纵向继承和横向吸收借鉴。行业特色型大学在文化建设中必须坚持纵向继承和横向吸收借鉴,要充分继承中华民族优良传统,合理吸收借鉴外来优秀文化,这也是我们建设“中国特色、世界一流”的高水平大学的必然要求。中华民族优良传统是中华民族千百年来优秀文化的结晶,是我们大学进行文化建设的根基和源泉。要打造“中国特色”,就必须切实增强文化自塑、自信,充分继承中华民族优良传统,形成具有中国特色的大学文化,当然这其中就包括对行业优秀文化的继承和弘扬;要建设“世界一流”大学,就必然积极融入世界,既要充分展示我们中华民族文化的博大和厚重,又要以广阔的眼界和开阔的胸襟,密切关注并合理借鉴其他民族的先进文化,塑造自己独特而深厚的文化底蕴和文化特色。

扩大开放办学与坚守大学精神。今天的大学已不再、也不可能远离社会之外,扩大开放办学是世界高等教育发展的一个大趋势,也是建设高水平大学的有效途径。尤其是行业特色型大学长期以来形成了产学研合作办学传统,应该继续坚持和不断深化。在新的历史时期,我们要以更加开放的姿态积极融入国家和地方的经济社会发展,融入国际化的潮流。但这就不可避免地会受到社会的影响,特别是一些是不良文化的侵蚀,在这种情况下大学必须保持自身独立的文化追求,坚守住自己的理想和大学精神,通过培养充满理想、奋发有为的优秀人才,开展具有前瞻性的重大科学技术研究,主动地承担引领社会文化、影响公众舆论的责任,真正成为现代开放社会中的“文化高地”。

【作者为中国石油大学(北京)党委书记】

(责任编辑:韩廷斌)